9 класс.  Муниципальный этап.  2010-11 учебный год
Задание 1. Выберите один правильный ответ.

1. В какой среде живут самые быстродвигающиеся животные?

а) наземно-воздушная; б) подземная (почва); в) водная; г) живые организмы.

2. Назовите вещество, вносящее наибольший вклад в образование кислотных осадков:

а) сернистый газ; б) угарный газ; в) углекислый газ; г) фреоны.

3. Синантропизация - это:

а) совместная жизнь двух и более особей разных систематических групп; 

б) обитание в пределах одной территории (акватории) систематически близких видов;

в) приспособление организмов к обитанию вблизи человека;

г) все перечисленное.

4. Взаимоотношения взрослой ели и соседствующего проростка дуба являются примером:

а) аменсализма; б) комменсализма; в) паразитизма; г) нейтрализма.

5. В зоне полупустынь почвы содержат мало гумуса и называются:

а) подзолами; б) глиноземами; в) солончаками; г) сероземами.

6. Плотность грунта влияет на расселение наземных животных, которые используют почву для:

а) убежища от перепадов давления; б) передвижения в почве; 

в) убежища от сухости; г) поиска половых партнеров.

7. Почвенные мхи елового леса относятся к экологической группе:

а) гелиофитов; б) хамефитов; в) эпифитов; г) терофитов.

8. В природное сообщество (например, в сосняк зеленомошный) обычно входят:

а) до тысячи видов организмов; б) до десятка видов; 

в) до миллиона видов; г) до миллиарда видов.

9. Какие организмы не являются абсолютно необходимыми в поддержании замкнутого круговорота биогенных элементов (азота, углерода, кислорода и т.д.)?

а) продуценты; б) консументы; в) редуценты; г) необходимы все.

10. К числу видов-гелиофитов нельзя отнести:

а) сосну обыкновенную; б) лиственницу даурскую; в) ель обыкновенную; г) дуб черешчатый.

11. Аэрозоль - это:

а) смесь воды - серной кислоты; 

б) твердые и жидкие частицы, находящиеся во взвешенном состоянии в атмосфере, обладающие малыми скоростями осаждения; 

в) токсичные вещества, выбрасываемые предприятиями в окружающую среду; 

г) все перечисленное.

12. Выберите из перечисленных организмов те, которые участвуют в формировании торфа и угля:

а) рыбы; б) фораминиферы; в) моллюски; г) растения.

13. Какие связи служат примером пространственного взаимодействия?

а) одни организмы служат источником пищи для других; 

б) деревья и кустарники поражаются грибами-паразитами; 

в) насекомые опыляют растения; 

г) деревья служат местом постройки гнезд для птиц.

14. Местом обитания растений-галофитов служит:

а) болото; б) прибрежная полоса, затопляемая при разливе зоны водоема; 

в) пресноводный водоем с проточной водой; г) сухая степь с засоленными почвами.

15. Положение популяции в биоценозе называется:

а) жизненной формой; б) экологической нишей; в) экотопом; г) ареалом.

16. В наименьшей степени связано с численностью популяции действие фактора:

а) паразитизма;  б) накопления отходов жизнедеятельности; 

в) хищничества; г) суровой зимы.

17. Заяц-беляк и заяц-русак, обитающие в одном лесу, составляют:

а) одну популяцию одного вида; б) две популяции одного вида; 

в) две популяции двух видов; г) одну популяцию двух видов.

18. Основную массу живого вещества биосферы составляют:

а) животные; б) бактерии; в) растения; г) планктон.

19. Лимитирующими факторами, ограничивающими распространение живых организмов в условиях тундры, являются:

а) недостаток тепла; б) недостаток влаги и тепла; 

в) недостаток пищи и влаги; г) избыток влаги и недостаток пищи.

20. Укажите, какой фактор ограничивает самый нижний предел жизни в литосфере:

а) отсутствие кислорода; б) отсутствие света; 

в) высокая температура земных недр; г) отсутствие воды.

Задание 2. Задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Также вы должны обосновать и неправильные ответы – почему они неверны.
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	Выберите наиболее продолжительную сукцессию (во всех случаях она заканчивается лесной стадией):

	а
	зарастание заброшенной пашни; 

	б
	зарастание лесного пожарища; 

	в
	зарастание вырубки;

	г
	зарастание отвалов грунта при добыче полезных ископаемых.
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	2
	Среди рыб наибольшей плодовитостью отличаются те, у которых икра:

	а
	имеет крупные размеры;

	б
	охраняется самкой; 

	в
	плавает в толще воды;

	г
	закапывается рыбами в песок.
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Задание 3. Экологическая задача

Проанализируйте содержание экологической ситуации. Сформулируйте проблему, которая, на Ваш взгляд, лежит в основе данной ситуации. Каким образом, или по какой причине могла возникнуть данная ситуация (сформулируйте гипотезу). Опишите Ваши действия по исследованию данной ситуации (определите цели и задачи, предполагаемые результаты и ход исследования). Выполняя задания, пользуйтесь черновиком.

Результаты проделанной работы аккуратно занесите в бланк ответов.

Ситуация: Для повышения всхожести семян посевного гороха было предложено обрабатывать их раствором микроэлементов.

	Научный аппарат исследования
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	Объект и изучаемое свойство (предмет)
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	Задачи
	

	1
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	6
	Гипотеза
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	7
	Методика 
	Кратко опишите способы (методы) получения опытной информации об объекте, свойства которого Вы планируете исследовать, по такой схеме: № → название 1 метода → какое свойство и как изучается→ получаемые данные (размерность)
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	8
	Оборудование и материалы
	Кратко опишите оборудование и материалы (реактивы), необходимые для проведения планируемого Вами исследования, по схеме: № → название → назначение (для чего) → способ применения (как)
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	Схема опыта (эксперимента и/или наблюдения)
	Для построения схемы используйте 

	прямоугольники, в которых напишите суть этапов планируемого опыта, а стрелками покажите их взимосвязь
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	10
	Статистическая обработка
	Кратко объясните смысл стат. обработки опытных данных
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	11
	Наглядное представление опытных данных 
	Представьте в виде диаграммы, графика или гистограммы

	 данные, которые Вы могли бы получить в ходе исследования с применением указанных Вами методов. Наглядно представьте две возможных версии результатов опыта: 

	а) выдвинутая гипотеза справделива
	б) выдвинутая гипотеза ошибочна

	
	

	
	Условные обозначения и комментарии
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	12
	Выводы 
	Сформулируйте выводы, допуская, что выдвинутая Вами гипотеза справедлива
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